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Sổ tay Xây dựng Đảng điện tử 

Tên miền: stxdd.thanhuytphcm.vn hoặc stxdd.hcmcpv.org.vn
Bài viết: Chủ trương khuyến khích và bảo vệ cán bộ năng động, sáng tạo: Một định hướng tích cực
Tác giả: Vân Tâm

(Stxdd.thanhuytphcm.vn) - Mới đây, Bộ Chính trị đã ban hành Kết luận số 14-KL/TW về “Chủ trương khuyến khích và bảo vệ cán bộ năng động, sáng tạo vì lợi ích chung”. Đây là kết luận ra đời trên cơ sở báo cáo và đề xuất của Ban Tổ chức Trung ương về Đề án "Xây dựng cơ chế khuyến khích và bảo vệ cán bộ năng động, đổi mới, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám đột phá, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung" và ý kiến của các cơ quan liên quan.

Từ trước đến nay, Đảng ta luôn đánh giá cao những đột phá, sáng tạo, vượt khó của các thế hệ cán bộ, đảng viên. Đặc biệt qua 35 năm đổi mới, đã có nhiều cán bộ lãnh đạo, quản lý với bản lĩnh chính trị vững vàng, năng lực tổng kết thực tiễn sắc bén, tư duy đổi mới sáng tạo, khả năng cụ thể hóa và tổ chức thực hiện hiệu quả đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Trong bối cảnh hiện nay, Đảng rất cần có những cán bộ lãnh đạo, quản lý đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, có bản lĩnh chính trị, trí tuệ, gương mẫu, quyết tâm đổi mới, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám đột phá, sẵn sàng đương đầu với khó khăn, thử thách, luôn nỗ lực hành động vì lợi ích chung.

Trước hết nên có nhận thức thống nhất về “lợi ích chung” bởi nếu không xác định rõ nội hàm, ngoại diên của nó thì có thể bị lợi dụng, lạm dụng hoặc lập lờ, đánh tráo khái niệm. Theo từ điển Tiếng Việt, “lợi ích”, là “điều có lợi, có ích cho một đối tượng nào đó, trong mối quan hệ với đối tượng ấy”. Theo chủ nghĩa Mác - Lênin, lợi ích là những điều kiện vật chất, tinh thần có tính khách quan đối với sự tồn tại và phát triển bình thường của các cá nhân, các cộng đồng người, các giai cấp và của xã hội. Từ đó, ở phạm vi rộng, ta có thể hiểu lợi ích chung là lợi ích của toàn dân tộc qua từng thời kỳ lịch sử, gắn liền với lợi ích cách mạng. Trong đó, lợi ích lớn nhất và xuyên suốt quá trình cách mạng Việt Nam là xóa bỏ áp bức, bóc lột, bất công, giành độc lập dân tộc và xây dựng thành công xã hội mới dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.

Ở phạm vi hẹp của địa phương, cơ quan, đơn vị, lợi ích chung là những lợi ích có được không xuất phát từ các hoạt động, hành vi trái pháp luật, vi phạm các nguyên tắc của Đảng, đồng thời phải bảo đảm mang lại lợi ích cho địa phương, cơ quan, đơn vị và xã hội. Những gì trái với điều đó thì chưa hoặc không thể coi là lợi ích chung.

Ở xã hội ta, cần phải bảo đảm hài hòa giữa lợi ích cách mạng, lợi ích chung, lợi ích tập thể và lợi ích cá nhân, trong đó, lợi ích cách mạng, lợi ích chung mang tính quyết định.

Như vậy, không thể nhân danh “lợi ích chung” để tìm cách “vận dụng”, “lách quy định” để làm lợi cho một nhóm người hoặc chỉ cho địa phương, cơ quan, đơn vị của mình (thực chất là làm lợi cho các cá nhân trong đó) mà gây thiệt hại đến lợi ích của các chủ thể khác. Những cách làm đó không thể coi là sáng tạo, đột phá. Do đó, Kết luận 14 đã nêu rõ, phải xử lý nghiêm việc lợi dụng chủ trương khuyến khích và bảo vệ cán bộ để thực hiện hoặc bao che hành vi vụ lợi, tham nhũng, tiêu cực, vi phạm kỷ luật của Đảng và pháp luật của Nhà nước.

Việc xác định thế nào là đổi mới, đột phá, sáng tạo… cần được minh định. Kết luận 14 đã chỉ ra, đó là tư duy sáng tạo, cách làm đột phá, tháo gỡ, giải quyết những điểm nghẽn, nút thắt trong cơ chế, chính sách, tập trung vào những vấn đề chưa được quy định hoặc đã có quy định nhưng không phù hợp với thực tiễn, mang lại giá trị, hiệu quả thiết thực, tạo được chuyển biến mạnh mẽ, đóng góp tích cực vào sự phát triển chung… trong quá trình thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao, xuất phát từ yêu cầu, đòi hỏi cấp thiết của thực tiễn. Như vậy, có thể hiểu, các giải pháp, cách làm mới nhằm tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc của ngành, của địa phương, hoặc việc đề xuất những giải pháp, chính sách mới… có thể đem lại hiệu quả cụ thể, thiết thực và mang lại lợi ích chung.

Đồng thời, vấn đề thế nào là “giá trị”, “hiệu quả thiết thực” cũng nên có những lý giải khoa học, khách quan. Theo cách hiểu thông thường, những giá trị, hiệu quả thường gắn với lợi ích của đông đảo người dân và hạn chế thấp nhất đến các thiệt hại của thiểu số còn lại. Chẳng hạn, triển khai xây dựng một con đường, có thể làm một số người phải dời nhà, thu hồi đất, mất hoa lợi và khoản bồi thường, hỗ trợ có thể không làm họ thỏa mãn hoàn toàn nhưng con đường đó tạo sự lưu thông thuận lợi, kết nối vùng tích cực, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế… Giả sử có những khiếu nại, thắc mắc của những người phải di dời thì so với hiệu quả từ lợi ích chung vẫn có thể chấp nhận được. Dĩ nhiên, cần quan tâm đến việc có hay không việc lợi dụng làm đường để trục lợi cá nhân…

Với Kết luận này, Bộ Chính trị đề cao trách nhiệm của cấp ủy, tổ chức Đảng, nhất là người đứng đầu, về chủ trương khuyến khích và bảo vệ cán bộ năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám đột phá vì lợi ích chung, đồng thời khơi dậy mạnh mẽ ý thức trách nhiệm, khát vọng cống hiến, khích lệ tinh thần đổi mới, hết lòng, hết sức vì nhân dân phục vụ của đội ngũ cán bộ. Nói cách khác, trước đây, có thể cán bộ muốn đổi mới, muốn đột phá nhưng còn dè dặt, chưa đủ mạnh dạn, nhất là lo ngại nếu kết quả không như mong muốn thì có thể bị quy trách nhiệm và xử lý kỷ luật, thì nay với định hướng này, cán bộ, đảng viên có thể yên tâm thể hiện năng lực, trách nhiệm của mình, trên cơ sở bảo đảm các yêu cầu, quy định như đã nêu ở trên. Tuy nhiên, cần nghiên cứu sâu để quy tất cả về việc tuân thủ pháp luật là nền tảng, là căn bản; đồng thời, phải xây dựng hệ thống pháp luật hoàn chỉnh, đủ điều chỉnh tất cả các lĩnh vực của xã hội, nhằm giúp tránh có những vấn đề “chưa ổn” nhưng khó xử lý vì pháp luật chưa đề cập cụ thể…

Quá trình đề xuất đổi mới, sáng tạo, người thực hiện cần phải báo cáo với người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị nơi công tác; được cơ quan có thẩm quyền xem xét, quyết định cho thực hiện hoặc thực hiện thí điểm, bảo đảm không trái với Hiến pháp và Điều lệ Đảng. Đây là tính tổ chức, kỷ luật mà cán bộ, đảng viên phải tuân thủ. Khi đã được chấp thuận, cán bộ thực hiện sẽ được quan tâm hỗ trợ nguồn lực, tạo điều kiện thuận lợi để triển khai thực hiện. Nếu vì lý do nào đó, các ý tưởng đổi mới không được thông qua thì cần nghiêm túc xem xét tính khả thi và hiệu quả dự kiến của nó. Tuy nhiên, cần lưu ý rằng, nếu tổ chức, tập thể, người đứng đầu… vì không đủ năng lực để nhận ra sự đột phá và khả năng thành công mà không chấp thuận để cán bộ thực hiện, từ đó làm lỡ mất cơ hội, gây thiệt hại thì liệu có ai chịu trách nhiệm không, cũng nên được nghiên cứu thấu đáo.

Khi triển khai thực hiện, cần được thường xuyên theo dõi, kiểm tra, giám sát nhằm chủ động phát hiện những vấn đề nảy sinh, kịp thời hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc hoặc xem xét, điều chỉnh, có quyết định phù hợp với tình hình thực tế, kể cả phát hiện sớm và kịp thời uốn nắn, chấn chỉnh sai sót, vi phạm. Yêu cầu này giúp hỗ trợ cán bộ có thể thực hiện tốt nhất sáng tạo của mình, đồng thời tránh để xảy ra những sự cố đáng tiếc trong quá trình thực hiện.

Kết luận 14 đã nêu một quan điểm tích cực là khi cán bộ thực hiện thí điểm mà kết quả không đạt hoặc chỉ đạt được một phần mục tiêu đề ra hoặc gặp rủi ro, xảy ra thiệt hại thì cấp có thẩm quyền phải kịp thời xác định rõ nguyên nhân khách quan, chủ quan, đánh giá công tâm để xem xét, xử lý phù hợp, nếu thực hiện đúng chủ trương, có động cơ trong sáng, vì lợi ích chung thì được xem xét miễn hoặc giảm nhẹ trách nhiệm. Điều này đặt ra một yêu cầu quan trọng là phải “đánh giá công tâm” nhằm xác định đúng đắn kết quả, hiệu quả cũng như động cơ, vậy ai được tham gia đánh giá và làm thế nào để được xem là “công tâm” cũng rất cần được làm rõ. Bởi điều này sẽ góp phần vào việc xác định bản chất của vấn đề, tránh bị bóp méo, lợi dụng hoặc diễn đạt theo mục đích nào đó.

Để nhân rộng những mô hình, giải pháp thí điểm, đổi mới, sáng tạo có hiệu quả, kịp thời nghiên cứu để thể chế hóa, biểu dương xứng đáng và ưu tiên bố trí, sử dụng cán bộ có tư duy đổi mới, cách làm đột phá, sáng tạo, hiệu quả cao, trên thực tế, cần có những quy định cụ thể hoặc những hướng dẫn, giải thích chi tiết để làm rõ từng nội hàm của các vấn đề được nêu. Trên cơ sở đó, có thể giúp xác định từng vấn đề một cách rõ ràng, thuyết phục, hạn chế cảm tính và từ đó thực sự phát huy được tính tích cực của Kết luận này.

