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Bài viết: Những lời dạy của Bác Hồ đối với cán bộ, đảng viên về “bản thân mình”

Tác giả: Vân Tâm

 

(Stxdd.thanhuytphcm.vn) - Khi còn ở Pác Bó, Bác Hồ đã tặng một đồng chí cán bộ quê ở Cao Bằng bài thơ bằng chữ Hán mà đồng chí ấy tự dịch ra, lược ý: "Làm cách mạng trước hết phải cách mạng tấm lòng. Cải tạo xã hội, trước hết phải cải tạo bản thân mình. Kiểm tra đầy đủ lòng mình, bản thân mình. Tự phê bình cho thành nền nếp. Trước hết sửa mình tu dưỡng bản thân. Sau mới có thể khuyên bảo cấp dưới. Sau mới có thể làm cho quần chúng noi theo".

Một lời dạy dành cho “bản thân mình” của cán bộ, đảng viên gần như đầy đủ tất cả các ý nghĩa, từ những việc lớn lao như hoạt động cách mạng hay cải tạo xã hội, cho đến các công việc thường xuyên trong Đảng như thực hiện công tác kiểm tra, tự phê bình, tu dưỡng đạo đức…, từ đó tác động đến cấp dưới một cách tích cực và có thể thuyết phục được quần chúng tin Đảng, đi theo Đảng.

Có người nói: Chiến thắng vĩ đại nhất là chiến thắng chính mình. Trong mỗi người, hầu như luôn có những sự đấu tranh nội tại và việc vượt qua được chính bản thân là điều không hề dễ dàng; trong nhiều trường hợp, người ta có thể thắng được người khác như không thắng được bản thân. Nên đúc kết của người xưa rằng: Nghèo khó không thay đổi, giàu có không xa xỉ, sức mạnh không khuất phục, đều hướng đến sự vượt qua các thử thách, cám dỗ, sợ hãi của bản thân.

Là người bình thường, các yếu tố nghiêm khắc đối với bản thân mình đã rất quan trọng để hướng đến sự hoàn thiện về nhân cách, còn đối với cán bộ, đảng viên, điều đó lại càng quan trọng hơn. Từ năm 1927, trong tác phẩm Đường kách mệnh, Bác Hồ đã nói khá cụ thể về “tư cách một người kách mệnh” thì “Tự mình phải: Cần kiệm. Hòa mà không tư. Cả quyết sửa lỗi mình. Cẩn thận mà không nhút nhát. Hay hỏi. Nhẫn nại (chịu khó). Hay nghiên cứu, xem xét. Vị công vong tư. Không hiếu danh, không kiêu ngạo. Nói thì phải làm. Giữ chủ nghĩa cho vững. Hy sinh. Ít lòng tham muốn về vật chất. Bí mật”. Như vậy, các đòi hỏi về việc tu dưỡng, rèn luyện bản thân là không ít, bởi mình có thể hiện được tư cách của một người cách mạng (sau này là một cán bộ, một đảng viên) thì mới có thể thực hiện được các nhiệm vụ mà Đảng giao phó, mới vừa là người lãnh đạo vừa người đầy tớ thật trung thành của nhân dân.

Bác cũng căn dặn: Đối với mình là không được tự cao tự đại, tự mãn. Bởi tự cao tự đại, tự mãn là căn bệnh rất nguy hiểm. Nếu cán bộ, đảng viên mắc phải căn bệnh này thì dễ mù quáng, thiển cận, luôn đề cao cá nhân mình, coi thường quần chúng, nhất định sẽ thoái bộ, dừng lại… Như vậy, vấn đề “tự thân” hay “bản thân mình” của người cách mạng nói chung, người cán bộ, đảng viên nói riêng là có rất nhiều điều phải chú ý, phải học tập, phải rèn luyện. Đây là yêu cầu đầu tiên và rất quan trọng bên cạnh các yêu cầu về “đối với người”, “đối với việc”.

Trong hoạt động thực tiễn, để tránh vi phạm các yêu cầu về vấn đề “bản thân mình” thực sự không dễ dàng gì. Nhất là khi Đảng ta trở thành một đảng cầm quyền, là lực lượng lãnh đạo xã hội, đương nhiên phát sinh quyền lực. Mỗi cán bộ, đảng viên cũng trở thành những người có quyền theo chức vụ, vị trí công tác cụ thể, có thể “ra uy” hay “đòi hỏi” người khác, có thể tìm kiếm lợi ích bằng quyền hạn của mình…, từ đó dẫn đến tha hóa quyền lực. Chẳng hạn, đang lúc thực hiện chi hỗ trợ người gặp khó khăn do dịch Covid-19, giả sử cán bộ cơ sở có lòng tham, không quan tâm chăm lo cho nhân dân, không biết nghĩ đến đại cục, có thể lợi dụng chức vụ của mình để gợi ý hoặc ép buộc người dân phải “biết điều” thì mới đưa vào danh sách hỗ trợ, hoặc cố tình đưa người thân của mình vào danh sách chăm lo dù không đúng đối tượng... Trên thực tế, liên quan đến hoạt động phòng chống dịch, xảy ra việc cán bộ lợi dụng mua sắm trang thiết bị đã kê khống giá mua để hưởng chênh lệch hoặc thực hiện việc đầu cơ một số loại mặt hàng…

Sự tự rèn luyện của cán bộ, đảng viên luôn có ý nghĩa quan trọng để làm gương cho cấp dưới và từ đó lan tỏa đến với quần chúng nhân dân. Các nhân viên sẽ làm việc tích cực và chăm chỉ hơn nếu lãnh đạo của họ tận tụy, xả thân với công việc; quần chúng sẽ hăng hái phấn đấu trở thành đảng viên hơn nếu họ thấy các vị lãnh đạo là những người tiêu biểu và gương mẫu về phẩm chất, năng lực, tác phong; người dân sẽ tin tưởng và hợp tác với chính quyền tốt hơn nếu họ thấy các cán bộ, công chức, đảng viên thực sự là công bộc của dân, đồng thời thể hiện được tư cách, đạo đức ngời sáng…

Một trong những điều cán bộ, đảng viên phải thực sự chú trọng rèn luyện là “ít lòng tham muốn về vật chất”, bởi càng tham muốn thì sẽ càng tìm cách vun vén hoặc chí ít là chú trọng nhiều về vật chất mà xao nhãng nhiệm vụ, thậm chí tìm cách trục lợi sai trái từ nhiệm vụ của mình. Thời gian qua, nhiều cán bộ vì lợi ích cá nhân mà vi phạm kỷ luật của Đảng, pháp luật của Nhà nước, không chỉ phủ định tất cả cống hiến của mình trước đó mà còn làm mất uy tín của đội ngũ. Còn trong lúc dịch bệnh hiện nay, dù nguồn thu nhập là chính đáng nhưng nếu cán bộ sống xa hoa trong lúc rất nhiều người khó khăn thì đó là sự bất nhẫn, vô cảm…

Đặc biệt, sự hy sinh của cán bộ, đảng viên có thể coi là một phẩm chất vô cùng cao quý. Trong chiến tranh, nhiều đảng viên sẵn sàng hy sinh tính mạng của mình để thực hiện nhiệm vụ do Đảng giao phó; còn hiện nay, nhiều đảng viên hy sinh lợi ích riêng tư, thậm chí cả sức khỏe, tính mạng để tham gia phòng chống dịch, để phục vụ nhân dân. Sự hy sinh đó dường như là sự kết hợp hoàn hảo giữa trách nhiệm của cán bộ công chức, viên chức với tư cách người đảng viên và lòng yêu thương con người vốn luôn có ở bất kỳ cá nhân nào.

Đôi khi ai đó hay hô hào cho người khác, kêu gọi người khác phải thế này hay thế kia mà quên mất rằng chính mình phải là người đầu tiên thực hiện những điều kêu gọi đó. Nên trong các bài học về rèn luyện tư cách của người đảng viên mà Bác Hồ đã dạy, có thể nói bài học về “bản thân mình” cần phải được học nghiêm túc nhất, đầy đủ nhất, toàn diện nhất!

