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(Stxdd.thanhuytphcm.vn) - Đến thời điểm này, công tác phòng chống dịch ở TPHCM đã đạt được những kết quả khả quan, có ý nghĩa quan trọng và gần đi đến mục tiêu là cơ bản kiểm soát được dịch bệnh. Các số liệu thống kê đều cho thấy những dấu hiệu tích cực và có sự tiến bộ rõ rệt. Tuy nhiên, tình hình hiện tại vẫn không thể chủ quan mà cần có sự nỗ lực tiếp tục để giữ vững các kết quả đã đạt được và bảo đảm công tác chống dịch sẽ thành công trọn vẹn.

Những ngày vừa qua, các địa phương ở thành phố tổ chức tiêm vaccine ngừa Covid-19 mũi 2 cho người dân đủ điều kiện. Về mặt chủ trương, đây là nỗ lực rất lớn của lãnh đạo thành phố, với sự hỗ trợ của Bộ Y tế, trong việc tranh thủ các nguồn vaccine và tiến hành tiêm một cách khẩn trương. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai, có lúc, có nơi xảy ra những hiện tượng chưa thực sự tích cực. Chẳng hạn, còn tụ tập đông người cùng lúc, chưa bảo đảm giãn cách, việc điều phối còn chưa thật khoa học, việc cân đối số lượng vaccine với số người dân được mời tiêm còn chưa hợp lý, công tác tuyên truyền về tiêm vaccine còn thiếu điểm nhấn và còn để người dân hiểu chưa đúng một số nội dung…

Hay trong công tác lấy mẫu, với chủ trương “thần tốc xét nghiệm trên diện rộng”, chính quyền cơ sở đã rất tích cực việc triển khai các đội hình xét nghiệm trong cộng đồng bằng nhiều hình thức như mời người dân đến lấy mẫu tại các điểm cố định, đưa đội xét nghiệm lưu động đến các khu dân cư, gửi bộ xét nghiệm để người dân tự thực hiện… Tuy nhiên, có nơi việc thực hiện chưa khoa học, làm tụ tập đông người vào một thời điểm nên nhiều người ngại đi xét nghiệm. Quá trình thực hiện có khi còn thiếu linh hoạt, chưa tế nhị nên làm người dân phản ứng…

Trong công tác chăm lo an sinh đến người dân, càng về sau càng có nhiều người cần được quan tâm, hỗ trợ bởi các nguồn dự trữ từ gia đình dần cạn kiệt sau thời gian dài không thể đi làm, không có thu nhập. Nhưng nguồn lực để chính quyền chăm lo cũng có hạn, sự cố gắng của cán bộ ở cơ sở trải qua một thời gian dài có nơi bị ảnh hưởng, dẫn đến việc chăm lo có khi còn chưa kịp thời hoặc có thiếu sót. Các gói hỗ trợ của Chính phủ và thành phố là rất quý nhưng đối tượng được thụ hưởng chưa bao phủ khắp nên một bộ phận người dân có thắc mắc…

Sau 5 tháng bùng phát dịch, sự tác động của dịch bệnh đến tâm lý, tình cảm, sức khỏe, đời sống của người dân là không nhỏ. Có thể có nhiều trạng thái biểu hiện như lo lắng, hoang mang, sợ hãi, nôn nóng, bức xúc… Điều này cần được thấu hiểu và chia sẻ để có những cách ứng xử phù hợp. Chẳng hạn, khi được mời tiêm vaccine mũi 2, nhiều người đã hưởng ứng rất tích cực, bên cạnh ý thức chấp hành tốt còn có sự trông đợi được bảo vệ an toàn để có thể đi làm trở lại và tham gia các hoạt động của đời sống xã hội trong trạng thái bình thường mới, nên có người biểu hiện sự nóng vội. Điều này ít nhiều khác với trạng thái của người dân khi được mời tiêm mũi 1, vốn khi đó có người còn chưa ủng hộ một cách nhiệt tình hay chưa nhận ra ích lợi thực sự của việc tiêm vaccine. Do đó, chính quyền cơ sở nên chú ý các biểu hiện này để điều chỉnh cách thức thực hiện cho hợp lý, tránh xảy ra một số hiện tượng chưa hay vừa qua.

Với bối cảnh hiện nay, hệ thống chính trị ở cơ sở bên cạnh bảo đảm thực hiện tốt các quy định, yêu cầu, chỉ đạo của cấp trên cần cố gắng duy trì sự tập trung và nỗ lực cao độ để tiếp tục thực hiện tốt các nhiệm vụ phòng chống dịch. Trong đó, cần quan tâm điều chỉnh các bộ phận bị khuyết, thiếu để bảo đảm thực hiện các nhiệm vụ trôi chảy. Đồng thời, người đứng đầu cấp ủy, chính quyền nên có biện pháp động viên, thuyết phục, làm công tác tư tưởng, kể cả phải chấn chỉnh một số trường hợp cụ thể, để giúp cán bộ công chức, viên chức, lực lượng tình nguyện viên… yên tâm, tích cực thực hiện các nhiệm vụ của mình.

Cấp ủy, chính quyền cấp trên cơ sở cần nắm chắc tình hình đội ngũ cơ sở của mình để có những biện pháp hỗ trợ phù hợp. Chẳng hạn, cần rà soát kỹ số lượng, vị trí ở các phường, xã, thị trấn để xác định bao nhiêu trường hợp thiếu người để bổ sung hoặc có biện pháp điều chỉnh kịp thời; thực hiện các giải pháp động viên, khích lệ cả về mặt tinh thần lẫn vật chất; luân chuyển nhân sự, sắp xếp lại tổ chức nếu có sự quá tải, sơ suất hoặc chưa đáp ứng nhiệm vụ; có hình thức hỗ trợ khẩn cấp đối với các trường hợp bị ảnh hưởng do quá trình tham gia công tác (nhất là tử vong, thiệt hại sức khỏe do nhiễm bệnh…); chỉ đạo công tác tuyên truyền, vận động phù hợp với điều kiện thực tế…

Đến thời điểm này, sự nỗ lực và hy sinh của đội ngũ cán bộ cơ sở là rất lớn khi cùng lúc phải cố gắng thực hiện tốt nhiều nhiệm vụ. Do đó, thành phố cần có sự quan tâm đặc biệt để giúp đội ngũ này tiếp tục hoàn thành tốt các nhiệm vụ trong giai đoạn nước rút để có thể thực hiện thắng lợi công tác phòng chống dịch và bước vào giai đoạn bình thường mới. Sự chia sẻ, thấu hiểu, hỗ trợ là rất quan trọng, cùng với giải pháp chăm lo dân để an dân cũng như xử lý những hạn chế, tồn tại, vi phạm của các chủ thể, sẽ thúc đẩy hệ thống chính trị ở cơ sở có niềm tin và động lực tiếp tục nỗ lực để góp phần vào thành công của công tác chống dịch ở thành phố.

